# 國家衛健委倡在工作地過年 嚴控交通客流

# 多地規定返鄉需持核檢



# 專家:寒冷病毒易生存 春節出行須注意

開始,多地已經陸續啟動了重點人群的新冠疫苗 接種工作。此外,北京、上海、安徽、河南、山 東等多地發出建議,春節非必要不返鄉。

中國工程院院士張伯禮日前在接受媒體採訪 時就明確表示,去年國慶節,「幾億人口在

張伯禮稱,因為現在正處於寒冷季節,非常 適合病毒生存。他認為,現在到2月底防疫非 常關鍵,挺過去,迎來春暖花開;再加上新冠 疫苗普遍接種,疫情防控形勢基本會有大好 轉,乃至迎來決定性勝利。

訪時表示,再次出現大規模病例增加的情況不 會出現。他還稱,針對疫情,我們現在已經形 成了一套非常有效且比較嚴密的應對措施,比 如:疫情出現早期時的社區防控機制。但 是,反覆的、散在的疫情有可能會出現

# 多條鐵路停售河北進京票

香港文匯報訊據北京日報客戶端報道,2021年鐵路春運自 1月28日開始,3月8日結束,共40天。根據鐵路部門發布 的「春運購票日曆」,1月10日可以購買2月8日(臘月 二十七)的火車票,也就是除夕前3天的火車票,按 照往年售票情況,搶票將進入最高峰。除夕當天車 九、京廣、京廣高鐵、京原線河北省內各站 暫停發售前往北京地區各站車票

10日上午,記者撥打010-12306, 語言提示為:即日起,在進京 列車停靠的河北省各站

點,進京旅客進站乘車時需提供72小時內核酸陰性檢測證明 1月9日零時起,旅客辦理1月8日24時前已購河北省內各 站前往北京地區各站的有效車票退票時,均不收取退票 手續費。在進京列車停靠的河北省各站點,進京旅客 進站乘車時需提供72小時內核酸陰性檢測證明。

鐵路部門介紹,自1月9日零時起,京滬、 京滬高鐵、京九、京廣、京廣高鐵、京原線 河北省內各站暫停發售前往北京地區 各站車票。石家莊、邢台地區各 站暫停發售前往全國各站 車票。

# 河北增40宗確診

# 零號病人或上月中已現



● 河北省石家莊市部分小區昨日開始第二輪全員核酸檢 測

香港文匯報訊(記者顧大鵬石家莊報 道)10日0時至10時,河北省新增40例本 地確診病例,全部在石家莊市。40例中有 26 例為無症狀感染者轉為確診病例。新增6 例本地無症狀感染者。自1月2日以來,累 計發現本土病例223例,本土無症狀感染者 161 例。此外,基於現今早期病例發病時間 點和病毒傳代時間,初步估計「零號病例」 在2020年12月15日之前引發當地傳播的可 能性大。

## 醫護等6類人 核檢均陰性

昨日下午,河北省新冠肺炎疫情防控工作 新聞發布會上,河北省副省長徐建培介紹, 經過3天緊張工作,石家莊、邢台的全員檢 測已經全面完成,發現陽性人員立即轉運至 定點醫院。對定州市和辛集市進行了全員核 酸檢測,定州市共檢測102萬餘人份,辛集 市共檢測55萬餘人份,結果均為陰性。

河北對全省醫務人員、養老服務機構、寄 宿制學校、未放假學校、監所和戒毒所、精 神衞生機構等6類人群,全部進行核酸檢 測。共檢測500萬餘人份,結果均為陰性。

河北省疾控中心應急辦主任、流行病學專 家師鑒説,石家莊、邢台兩市第一輪核酸檢 測已經結束,共檢測1,300餘萬人,截至昨 天24時,共篩查出364例檢測陽性感染者。

## 未現明顯拐點 病毒來自境外

師鑒説,本次疫情目前沒有看到明顯 拐點,擴散風險依然存在,溯源工作 仍在進行。通過對來自石家莊、邢 台病例的樣本進行了基因測序比 對,結果屬於歐洲家系分支,可 排除與以往中國本土疫情相關 性,推斷這次疫情的病毒來自境 外。本次疫情新冠病毒全基因組 序列也不含有英國、南非變異毒 株的氨基酸關鍵性變異位點。

此外,截至1月9日14時,這 次疫情期間,河北共向全國20 個省份發送了38份協查函,涉及 到的病例密切接觸者總數是119 人,當地全部予以協查,並予以 回函,截至目前沒有發現檢測陽性

香港文匯報訊 綜合北京日報客戶端、澎湃新聞及中新 社報道,臨近春節,內地疫情出現多點散發現象。能否 「回家過年」成了很多人關心的話題。國家衞健委9日 表示,倡導在工作地過年;全國多地亦已明確:春節假 期從低風險區返鄉者,也需持核酸檢測陰性證明。

**女**□ 果過年回不去,最快也得『五一』假期才能見到父母了。」 閆才是山東人,向來重視拜年、祭祀先祖等儀式。2021年又 是奶奶去世3周年,原本計劃全家團聚祭拜,現在看來是不行了。 「今年內蒙古又這麼冷,還得自己動手準備年夜飯,哎!這可能是我 這些年最『冷』的一個春節了。」

1月9日的國務院聯防聯控機制發布會上,國家衞生健康委員會副 主任曾益新表示,要引導錯峰出行和線上消費,優化和錯峰安排學校 寒假放假、春季開學的時間,倡導在工作地過年,盡可能減少人員流 動,嚴控交通客流,提高人員通行的效率,對會議活動、景區參觀旅 遊等各種公共場所都要嚴格遵守各地的相關規定以及對人員控制的要

### 甘肅隴西:要提前報備社區

有網友在甘肅隴西縣政府網站上諮詢,近期從雲南昆明市西山區返 鄉需要核酸檢測嗎?隴西縣人民政府辦公室1月5日回覆稱,按照風 險等級實施分級分類精準管控要求,目前雲南省昆明市西山區屬低風 險區。請您攜帶7天以內核酸檢測陰性證明,到達隴西配合村上防疫 工作人員做好信息登記等工作後安全有序外出。

### 河南焦作∶**中高風險要隔離**

有網友在人民網領導留言板上詢問,現居成都,一直位於低風險地 區,回家需要什麼手續或者證明嗎?河南省焦作市修武縣委督查室1 月8日回覆稱,我們倡議非必要不返鄉,如確需返鄉,要攜帶近7日 內核酸檢測證明並提前兩天向所在村、社區報備,返鄉途中要全程佩 戴口罩。如果您從境外和中高風險區返鄉,還要配合落實好「7+7」 和「2+1」管控措施,即集中隔離7天並做1次核酸和血清檢測,然後 居家隔離7天並做1次核酸檢測。

## 安徽阜南:已接種仍須持證

此外,有網友在安徽阜南縣政府網站上提問,在外旅遊、學習算在 外務工人員嗎?低風險地區回阜南過年需要核酸檢測證明嗎?是回去 以後測,還是有核酸檢測陰性證明以後才能回去?打過新冠疫苗還需 要核酸檢測證明嗎?阜南縣衞健委1月5日回應稱,阜南縣暫未出台禁 止人員流動、聚集等相關防控措施,不區分中低風險區,省外務工人 員自1月1日起攜帶7日內核酸檢測合格證明可正常於本縣活動,注射 過新冠疫苗也需核酸檢測證明。目前學生群體返家建議做核酸檢測。

# 內蒙古呼倫貝爾:無證**即集中隔離**

內蒙古呼倫貝爾市近日也強化了從低風險區抵返該市人員的健康管 理,若國內某一省份內2個及以上城市出現疫情,則該省份所有低風 險地區抵返人員均需提供7日內核酸檢測陰性證明或出示包含7日內 核酸檢測陰性信息健康通行碼。不能提供的人員,需第一時間集中隔 離,24小時內完成核酸檢測,核酸檢測陰性者可有序流動。另外,如 不能準確界定返抵人員風險等級,凡有疫情中高風險地區所在縣區旅 居史的,均視為中高風險地區返抵人員。



# 國藥疫苗運抵約旦 13日啟動接種

當地時間1月9日晚,來自中 國國藥集團的首批新冠疫苗抵 達約旦。當天早些時候,約旦食 品藥品監督管理局 (JFDA) 宣布授 權緊急使用中國國藥集團新冠疫苗。 隨後,約旦衞生部宣布,將於本月13 日啓動新冠疫苗接種計劃



● 國藥的首批新冠疫苗抵達 網上圖片 ●央視新聞客戶端 約旦機場

# 黑龍江望奎縣增2無症狀感染者

黑龍江省綏化市望奎縣人民醫院9日在門診就診患者「應檢盡檢」 中發現陽性病例1例,王某某,女,30歲。在其密接者核酸檢測中, 發現陽性病例1例,張某某,10歲。兩人為母子關係,共同居住。

經綏化市疾控中心覆核,市縣兩級專家組論證,此二人為新冠肺 炎無症狀感染者。二人目前在縣定點醫院進行隔離觀察。望奎縣對 教育機構、娛樂場所、個人診所等採取關停措施,對養老機構實 行封閉式管理,並要求停辦紅白喜事等聚集性活動

> 受疫情影響,1月8日起,申通、中通、圓通等快遞公司黑 龍江省級總部暫停對黑河市收派快件服務。黑河市郵政分 公司、順豐、京東快遞則採四小時對包裹消殺、快遞人 員監測、零接觸派送等措施。

> > ●香港文匯報記者 于海江 哈爾濱報道

# 中疾控: 感染過病毒

香港文匯報訊(記者王珏 北京報道)內地新冠病毒 疫苗的接種工作正穩步推進。中國疾病預防控制中心 (CDC) 指出,對於多數傳染病,在感染病原體後, 人體都會產生一定的免疫力,這部分人群通常不屬於 疫苗接種對象,因此目前對於接種前已知的新冠肺炎 確診病例、無症狀感染者,暫不建議接種新冠病毒疫 苗。只要未明確感染新冠病毒或患過新冠肺炎,符合 條件者均可接種,無需提前檢測是否存在抗體。此

外,新冠疫苗是否需要每年接種,仍需繼續研究。 中國疾控中心指出,目前,雖然有感染過新冠病毒 者發生二次感染的報道,但該問題尚屬於個案並未普 遍出現,仍有待後續更多研究才能得出結論。

另外,人體中特定抗體的產生一般通過自然感染或 者接種疫苗而獲得。目前還不完全清楚抗體需要達到

什麼水平才可以起到預防新冠肺炎的 作用。

中疾控還表示,現在新冠病毒雖然已發 生了一定程度的變異,但根據世界衞生組織網 站目前發布的信息,顯示針對在英國和南非等國家 出現的新冠病毒所發生的變異,沒有證據表明現有的 新冠病毒疫苗失效。